

# 全面深化改革 谱写中国式现代化新篇章



7月18日上午,随着首发列车从兰考南站、菏泽东站同时发车,代表着日兰高铁全线正式贯通运营,日照南至兰考南站最快2小时26分可达,山东半岛城市群与中原城市群间的时空距离进一步压缩。 人民图片

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信心和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

7月15日至18日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京举行。会议对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。在这个重要的历史时刻,聆听国家改革前进的足音,我们更加清醒、更加坚定。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

中国城市报记者 邢 灿

### 经济体制改革阔步向前

2013年11月,党的十八届三中全会作出“紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革,坚持和完善基本经济制度,加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系”等多项改革部署,勾画出深化经济体制改革的基本框架。完善产权保护、市场准入、公平竞争等市场经济基础制度;破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍,全国统一大市场加快形成;加快建立现代财税制度,稳步推进金融体制改革,持续完善科技创新体制机制……新时代以来,经济体制改革持续向纵深推进。

统一开放、竞争有序的市场体系建设取得积极成效。十多年来,我国推动有效市场和有为政府更好结合,稳步推进高标准市场体系建设,深化要素市场化改革,高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场加快形成。市场准入负面清单制度、公平竞争审查制度深入实施,营商环境市场化法治化国际化水平显著提升。截至2023年底,登记在册经营主体达1.84亿户,其中民营企业超过5300万户,分别比2012年增长了2.3倍和3.9倍。

宏观经济治理体系不断健全。十多年来,我国充分发挥国家发展规划战略导向作用,发挥年度计划宏观引导作用,加强财政、货币、就业、产业、投资、消费、环保、区域等政策的协调配合,把非经济性政策和经济政策均纳入宏观政策取向一致性评估,宏观调控前瞻性、针对性、有

效性进一步提高,我国经济实力大幅提升。2023年国内生产总值超过126万亿元,增速居世界主要经济体前列。

现代化产业体系发展壮大。十多年来,我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,大力完善科技创新体制机制,构建关键核心技术攻关新型举国体制,建立健全企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,深入推进供给侧结构性改革,通过优化要素配置和调整生产结构,不断提高供给体系质量和效率。

开放型经济新体制加快建立。十多年来,我国实施更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放,双边、区域和多边合作持续推进。我国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物进出口总额连续多年居世界第一。

发展不停止,改革不停歇。党的二十届三中全会指出,高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。必须更好发挥市场机制作用,创造更加公平、更有活力的市场环境,实现资源配置效率最优化和效益最大化,既“放得活”又“管得住”,更好维护市场秩序、弥补市场失灵,畅通国民经济循环,激发全社会内生动力和创新活力。

全会还指出,要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。要构建全国统一大市场,完善市场经济基础制度。

### 民生福祉持续提升

近年来,我国社会保障体系不断完善。数据显示,我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人,基本养老、失业、工伤保险覆盖人数分别达到10.7亿人、2.4亿人、2.9亿人。我国建成了世界上规模最大的社会保障体系、医疗卫生体系。

功能完备的社保体系基本建成,是国家不断推进民生领域改革的生动缩影。

党的十八大以来,全面深化改革奔着问题去、盯着问题改,从老百姓“急难愁盼”问题入手,找准改革的发力点和突破口,持续推进民生领域重大改革和制度建设,让群众真切切感受到改革带来的新变化。

湖南省株洲市糖尿病患者谭先生确诊患2型糖尿病已十有余年,当前主要依靠胰岛素控制血糖。谭先生表示,胰岛素集采降价后,他平均一年可节省近2600元。

“集采前要68元一支,一个月要4支,合起来200多元钱。现在胰岛素通过集采,药品价格降下来了,一支20元,还可以通过特殊门诊报销70%,用药负担明显减轻了。”谭先生说。

截至目前,9批国家组织药品集中带量采购已覆盖374种

药品,平均降价超50%;跨省异地就医直接结算覆盖范围进一步扩大,截至2023年底,全国跨省联网定点医疗机构达19.8万家,定点零售药店达35.24万家。切身感受到改革红利的还有来自河南省的赵炯凯。今年5月,网约车司机赵炯凯在上海市



▲7月17日晚,四川省宜宾市南溪区30余名青年下班后在“青年夜校”学习插花艺术。 人民图片



▲为解决暑期孩子放假在家无人照看的难题,河南省洛阳市瀍河区开展学校暑期托管服务,给孩子们带来丰富多彩的活动,也解决了家长的后顾之忧。图为洛阳市瀍河区君河湾小学,暑期托管班的学生正在跳绳。 人民图片



为了更高效地为群众办理身份证以及出入境证件,甘肃省平凉市公安局崆峒分局驻市区政务服务中心公安综合业务服务区开通了绿色通道,一窗通办、一站式办理、预约办证等服务,让数据多跑路,群众少跑腿。图为7月16日,平凉市公安局崆峒分局驻市区政务服务中心公安综合业务服务区的工作人员为市民办理业务。 人民图片



金义综合保税区进口商品直购中心是浙江省金华市跨境新零售线下规模最大、品类最多的购物中心。进口母婴用品、食品、家居生活、洗护美妆、酒类及保健品等来自50多个国家的全品类商品琳琅满目,让消费者在家门口就能直购全球。图为7月18日,金义综合保税区进口商品直购中心内,顾客正在选购来自世界各地的跨境商品。 人民图片

### 生态底色不断擦亮

湘赣交界处有条河,在江西叫萍水河,在湖南叫潯水。2019年以前,河流上下游遍布钢铁、化工、建材等工厂,水体一度受到污染,严重影响了沿河群众的生产生活。

转机出现在2019年7月,赣湘两省签订了《潯水流域横向生态保护补偿协议》,明确上下游的权责和义务,双方约定以交界处断面水质为依据,如果当月水质类别达到或优于国家考核目标Ⅲ类,由湖南补偿江西,反之则由江西补偿湖南。

协议签订后,一场围绕萍水河治理的攻坚战全面铺开。淘汰整治高耗能企业、关停两岸养殖场、提标改造污水处理厂……在萍乡和醴陵两地联手努力下,萍水河碧波清澈,沿岸的污染企业被绿色产业取代,两地干部联合巡河。

萍水河的蜕变,映射出的是我国近年来持续加大生态环境治理的力度,更是党的十八大以来全面深化生态文明体制改革不断取得的新成效。

——天空更蓝了。2023年,全国优良天数比例为85.5%,全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度为30微克/立方米,好于“十四五”规划设定的年度目标近3微克/立方米。

——河湖更清了。与2012年相比,2023年全国地表水质优良断面比例提高27.8个百分点,接近发达国家水平。长江、黄河干流全线水质稳定保持Ⅱ类。水环境质量发生转折性变化。

——土地更绿了。2023年,我国完成造林、种草改良1.25亿亩,治理沙化石漠化土地

2857万亩,超额完成年度任务。在全球森林资源持续减少的背景下,实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。“三北”工程三大标志性战役全面启动,完成造林种草1800万亩。

成绩单背后,是一系列有力的改革举措。近年来,生态文明体制改革全面深化,纵深推进,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,生态文明制度体系更加健全,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

2013年11月,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,建设生态文明,必须建立系统完整的生态文明制度体系,实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度,完善环境治理和生态修复

制度,用制度保护生态环境。

2015年9月,《生态文明体制改革总体方案》公布,开启了我国生态文明体制改革的大幕。作为生态文明制度体系的顶层设计,方案明确了生态文明体制的“四梁八柱”,并对生态文明建设作了全面系统部署。

2021年9月,《关于深化生态保护补偿制度的意见》印发,对进一步推进生态保护补偿制度改革作出部署。

今年6月1日,《生态保护补偿条例》施行,以立法形式确立生态保护补偿基本制度规则,标志着我国生态保护补偿开启法治化新篇章,“绿水青山”向“金

山银山”高质量转化的通道加速打通。

……

历史掀开新的一页,改革步伐从未停歇。

全会提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。要完善生态文明基础体制,健全环境治理体系,健全绿色低碳发展机制。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,亿万人民凝心聚力、奋发进取,全面深化改革,必将谱写新时代新征程推进中国式现代化的宏伟篇章。



近年来,湖南省常德市坚持绿色发展,立足自然资源,推动文化旅游产品与休闲度假、生态观光、康养研学、户外运动、工厂参观、农事体验等农旅、林旅、工旅、文旅深度融合,吸引不少游客前来观光旅游、休闲度假。图为游客在常德市塔山瑶族乡天堂山露营基地露营休闲游玩。 人民图片